

**БОЕВОЙ ПУТЬ МОЕГО ПРАДЕДА –
ЗАЛЕССКОГО МИХАИЛА ДЕНИСОВИЧА
THE BATTLE WAY OF MY GREAT GRANDFATHER –
ZALESSKY MIKHAIL DENISOVICH**

М.А. Залеская

M. A. Zaleskay

*Белорусский государственный педагогический
университет им. М. Танка (г. Минск)*

Науч. рук. – А.Ф.Ратько,

кандидат исторических наук, доцент

Аннотация: Залесский Михаил Денисович – старший преподаватель, кафедры медицинской подготовки гражданской обороны Минского государственного педагогического института имени Горького, подполковник медицинской службы. Статья посвящена истории жизненного и боевого пути М.Д. Залесского.

Annotation: Zalesky Mikhail Denisovich - Senior Lecturer, Department of Medical Training of Civil Defense, Minsk State Pedagogical Institute named after Gorky, lieutenant-colonel of the Medical Service. The article is devoted to the history of the life and combat path of M.D. Zalesky.

Ключевые слова: Беларусь, Великая Отечественная война, Советский Союз, военный врач, награда.

Key words: Belarus, The Great Patriotic War, Soviet Union, military doctor, reward.

Родился мой прадед, Михаил Денисович, 28 августа 1917 г. в деревне Роговое Слуцкого района в простой крестьянской семье. В семье было девять детей. После окончания семилетней школы в 1933 г. он поступает в Минский индустриально-строительный техникум. Как сыну единоличника ему стипендия и общежитие не полагалась. Абсолютно такие же условия ждали его и в других учебных заведениях. Поэтому он возвращается в город Слуцк, и остается учиться в Слуцком педагогическом техникуме.

Чтобы помочь семье, мой прадед подрабатывает на лесозаготовках, а после вступления отца в колхоз – счетоводом колхоза “Красная сторонка”, куда переехала его семья. Всё это время Михаила Денисовича не покидала мысль об учёбе и в 1935 г. он поступает в Могилевский рабфак, а 1938 – в Минский государственный медицинский институт на лечебный факультет.

М.Д. Залеского Великая Отечественная война застала в г. Молодечно. Он и ещё 70 студентов были отправлены в Западную Беларусь в качестве врачей для сопровождения железнодорожных эшелонов с раскулаченным населением в северные или восточные районы Советского союза. В пути следования до г. Бейска, железнодорожный состав неоднократно подвергался бомбардировке немецкой авиации. Михаил Денисович и его товарищи сдали свой эшелон, и направились в Москву.

В начале войны медслужба понесла значительные кадровые потери. Остро встал вопрос пополнения медицинской службы армии врачами – специалистами, санитарями – инструкторами и санитарями, вопрос организации снабжения всем необходимым. Все эти неотложные организационные мероприятия пришлось решать в первый период войны 1941–1942 гг. [4]. На просьбу Михаила Денисовича направить его товарищами на фронт в Наркомздраве союза ответили, что фронту нужны врачебные кадры, и направляют их в Ивановский государственный медицинский институт для прохождения дальнейшей учёбы.

После окончания института 29 апреля 1942 г. прадеда и 72 студента отправили в Москву. 1 мая он получил первое назначение на станцию Угрешская Московской железной дороги на должность начальника санитарно-контрольного пункта. Ему присвоили звание военврач 3 ранга. В его штабе было 42 инструктора дезинсектора, банно-дезинфекционный поезд, несколько вагонов банно-прачечного поезда. Основная задача «не допустить на фронт ни одной вши». Солдат, перед отправкой на фронт тщательно проверяли. В случае обнаружения педикулёза эшелон задерживался на станции и весь состав подвергался санитарной обработке. Почти ежедневно к нему приезжал военно-медицинский бригадный врач. В беседе с ним он просился на фронт.

15 мая Михаил Денисович был назначен врачом в 60-й гвардейский корпусный артиллерийский полк, который находился на формировании в г. Коломна. Из прибывших солдат он подобрал себе 16 инструкторов и ежедневно с ними проводил занятия по оказанию первой медицинской помощи при различных видах ранения. 26 мая 1942 г. полк был отправлен на фронт, в район г. Тулы.

Главной задачей медслужбы была сортировка раненых, поступающих с поля боя на перевязочные пункты. Одним из наиболее важных показателей организованности полевой медицинской службы – организация оперативного поступления раненого на полковой медицинский пункт, где ему обеспечивалась первая врачебная помощь [3].

Из воспоминаний Михаила Денисовича: «5 июня 1942 г. на рассвете началась артиллерийская подготовка. По всему фронту гремела артиллерия, наши войска наступали 3 дня. *«На наш медицинский батальон поступали раненые. И около двух суток я без перерыва принимал раненых и оказывал необходимую медицинскую помощь нашему полку и соседям»* [1]. Это и было первое боевое крещение моего прадеда, где он получил контузию.

В июне 1943 г. артиллерийский полк переходит на новые штаты, и вместо двух остается по штату один врач. Михаила Денисовича направляют в военно-медицинский отдел 61 армии 415 стрелковой дивизии в 1321 стрелковый полк на должность старшего врача. В штатном составе медицинского полка были одни женщины.

Из воспоминаний Михаила Денисовича: «*Это были трудолюбивые, безотказные в работе, скромные, физически сильные и бесстрашные женщины-медики – специалисты своего дела. До конца войны они, зачастую в неблагоприятных условиях – в грязь, в дождь, в холод, а иногда в голод – мужественно и бесстрашно выполняли свой долг. В быту вели они себя скромно и терпеливо. И я их уважал и гордился ими – их безотказной и аккуратной работой»*[1].

После тяжелых наступательных боев на Орловско-Курской дуге и освобождения г. Орла, г. Болхова 61 армию выводят на пополнение. В сентябре полк полностью завершил укомплектование личным составом и предстоял большой марш-бросок из-под г. Орла, через г. Белгород по Украине, где продолжались упорные наступательные бои. Марш совершался спешно, скрытно, только ночью. За ночь пешим порядком, с полной выкладкой, совершали по 50 км. Днём сосредотачивались в лесах, кустарниках на отдых, ночью шли проселочными дорогами, так был совершен знаменитый марш-бросок до г. Чернигова и сразу вступили в бой [5]. Немец не ожидал такой напористости и откатился на западный берег Днепра. Ночью приступили к форсированию Днепра, захватили плацдарм и расширили его глубину. «*За боевую операцию на правом берегу Днепра 14–15 октября 1943 г. М.Д. Залесский организовал оказание помощи раненым и вынес их с передового края, так что за эти дни санитарные работники пропустили свыше трёхсот человек, оказав им надлежащую помощь. Эвакуация раненных проводилась немедленно по выносу их из поля боя»*. Михаил Денисович был удостоен первой правительственной награды – Ордена Красной Звезды [2].

Дивизия перешла в наступление и заняла районный центр Гомельской области Наровля, через некоторое время г. Ельск. 8-10 января 1944 г. воинское подразделение, где служил М.Д. Залесский, перешла в наступление и вышла к г. Мозырь.

Из воспоминаний Михаила Денисовича: *«Под деревней Бобры немец с танками контратаковал нашу пехоту, однако всё равно вынужден был отступить и покинуть город Мозырь. Ночью 13 января в 23:00 наш полк при поддержке других полков первые вошли в город Мозырь»* [1,6]. За освобождения города Мозыря 415 стрелковая дивизия приказом Верховного Главнокомандующего присвоено наименование «Мозырьской».

Войска 61 армии с боями освободили города Калинковичи, Давид-Городок. В апреле войска перебрасывают на запад. С тяжелыми боями освобождают: города Столин, Пинск, Иваново, Дрогичин, Кобрин. 28 июля 1944 г. соединения 61 армии при содействии войск 70 и 28 армии, ликвидировав окруженную группировку противника (около 4-х дивизий), освободили последний областной центр Беларуси г. Брест. За освобождение г. Бреста 1321 стрелковому полку было присвоено наименование «Брестский»[6].

Прадед писал письма своим родителям, своему соседу, председателю своего колхоза, председателю Слуцкого райисполкома и с нетерпением ждал весточки о судьбе родных. Немцы, будучи не в силах истребить вооруженные силы партизан, производят в районах развитого партизанского движения поголовного истребления. 21 января 1943г. немцы замучили и расстреляли, а затем сожгли жителей деревни Красная Сторонка, в том числе 13 родных М.Д. Залеского[1,7,8].

Вскоре Михаила Денисовича отправили на финский фронт. В г. Новгород он узнал, что Финляндия капитулировала, и его сразу перевели под г. Ригу. После освобождения Риги с боями полк пошел на запад для разгрома Курляндской группировки. В середине декабря поступил приказ о выходе дивизии из боя. Под Варшавой получили пополнение в личном составе и технике и усиленно готовились к предстоящим наступательным боевым действиям.

Из воспоминаний Михаила Денисовича: *«В январе наш стрелковый полк переправился через реку Висла и занял оборону. Вскоре наши полки, после тщательной артиллерийской подготовке, перешли в наступление и освободили столицу Польши Варшаву. Затем наша дивизия вышла на реку Кодар и завязались ожесточенные боевые действия за город Эльдом. Стояла теплая апрельская погода в один из таких из дней в наш полк прибыл маршал Жуков и маршал Рокоссовский со своими оперативниками. После этого визита наша дивизия под прикрытиями, снялась с этого участка обороны, скрытно совершила марш бросок по восточному берегу реки Одер. Утром на рассвете следующего дня наша дивизия вместе с частями 5 польской армии форсировала реку Одер и завязала упорные бои за овладение так называемыми Зеловскими высотами. Преодолев, этот сильный укрупненный рубеж войск, с боями продвигались на Берлин. Сломив упорное сопротивление немцев часть нашей дивизии, ведя бои на северо-западной окраине Берлина, 2 мая вышла к реке Эльба и встретились с войсками союзной нами американской армии»*[1]. 9 мая 1945 г., день Великой Победы, Михаил Денисович встретил на реке Эльба

В июле 1945 г. 61 армию расформировали, в связи с демобилизацией СССР. Старших врачей дивизии передали в 8-ю гвардейскую общевойсковую ордена Ленина армию для прохождения дальнейшей службы. В 1948 г. Михаил Денисович поступает в Ленинградскую Военную медицинскую академию имени С.М. Кирова на командно-медицинский факультет. После окончания академии отбывает в Северо-Кавказский военный округ в г. Астрахань на должность бригадного врача 30-й механизированной бригады. В 1951 г. его направляют во 2-ую гвардейскую танковую армию в город Нойруппин в Германии в военно-медицинский отдел на должность дивизионного врача. В конце 1960 г. Михаил Денисович переведен в Минск на должность старшего офицера по организационно мобилизационным вопросам медицинского отдела округа. В июне 1962 г. он получил направление в систему гражданской обороны на должность старшего офицера медицинской службы штаба гражданской обороны Беларуси, в последующем начальника медицинского отдела. Уволился в чине подполковника медицинской службы в августе 1973 г.

С 1 сентября 1973 по 1989 гг. М.Д. Залесский работает старшим преподавателем кафедры медицинской подготовки и гражданской обороны в Минском государственном педагогическом институте имени А.М. Горького. С 1989 по 1991 гг. он трудится на военной кафедре Минского государственного медицинского института в качестве преподавателя медицинской подготовки студентов.

Михаил Денисович Залесский прожил 87 лет. Его медицинский полк принимал на себя по 100-120 раненных в сутки и отправлял в тыл. Были дни, когда принимали по 350-450 раненных в сутки при боях на Орловско-Курской дуге, форсировании Днепра, освобождения г. Пинска, форсирования Одера. Мой прадед был награждён Медалью «За победу над Германией в Великой Отечественной войне 1941–1945 гг.», Орденом Красной Звезды, Орденом Отечественной войны I степени, Орденом Отечественной войны II степени, Медалью «За боевые заслуги» [2]. Его жизнь является ярким примером высоких морально-политических, нравственных и духовных качеств для подрастающей молодежи.

Литература:

1. Мемуары Залесского Михаила Денисовича, 1999. – 91 с.
2. Залесский Михаил Денисович // Память народа [Электронный ресурс]. – Режим доступа: <https://pamyat-naroda.ru>– Дата доступа: 19.10.2020.
3. Опыт медицины в годы Великой Отечественной войны// История медицины [Электронный ресурс]. – Режим доступа: <https://historymed.ru>. – Дата доступа: 19.10.2020.
4. Медработники в дни Великой Отечественной войны // [Электронный ресурс]. – Режим доступа : <https://pikabu.ru> – Дата доступа : 19.10.2020.
5. История Великой Отечественной Войны (1941 – 1945) / А.И. Балашов, Г.П. Рудаков – СПб. : Питер, 2006. – 464 с.
6. Беларусь в годы Великой Отечественной войны 1941-1945 / А. А. Коваленя (руководитель авторского коллектива), А. М. Литвин, В. И. Кузьменко и др. – Минск : БЕЛТА, 2005. – 540 с.
7. Национальный архив Республики Беларусь – Ф.1363. Оп.1. Д. 842. Л. 123.Справка Слуцкого райисполкома о карательной экспедиции на территории Старевского с/с от 28.12.1946.
8. «Так убивали людей» : [О преступлениях фашистских оккупантов в Слуцком районе] // Советская Белоруссия. – 2009. – 11 июня. – С. 3.